ЦИВІЛЬНО-ВІЙСЬКОВА СПІВПРАЦЯ В УМОВАХ АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ
1Мазуренко О.В, 1Рощін Г.Г., Клименко П.М., 2Набоченко О.З., 1Сличко І.Й.
1 Національна медична академія післядипломної освіти імені П.Л.Шупика, Київ

2ДЗ «Український науково-практичний центр екстреної медичної допомоги та медицини катастроф»
Вступ. Розвиток надзвичайної ситуації (НС) в Донецькій, Луганській областях, окупація  Автономної Республіки Крим (березень 2014 р.), проведення Антитерористичної операції  (АТО) (2014-2015 рр.) обумовлюють впровадження особливих форм і методів роботи, які спрямовані на збереження життя та здоров’я населення постраждалих територій, в т.ч. через організацію цивільно-військових адміністрацій та налагодження цивільно-військової взаємодії. 
Мета. Визначення оптимальної схеми цивільно-військової співпраці в умовах антитерористичної операції. 

Матеріал та метод. Робота ґрунтується на результатах аналізу надання медичної допомоги постраждалим у зоні проведення АТО, участі авторів в системі цивільно-військової взаємодії, бібліографічний, семантичний. Відсутність достовірних даних Донецької та Луганської областей не дозволив включення даних наведених територій в дослідження.
Результати.  Впродовж  2014-2015 рр.  у зоні АТО в системі цивільних закладів охорони здоров’я було надано медичну допомогу понад 50000 осіб, серед них значну частину становили військовослужбовці - 53,8%,  демобілізовані - 22,2% та цивільні - 17,7%.  Жінки та діти складали 2,1% та 4,2% відповідно. 
Серед потреби закладів охорони здоров’я визначено а) лікарські засоби та вироби медичного призначення, б) імунобіологічні препарати, в т.ч. протиправцевий  анатоксин, антирабічний гамаглобулін та  інші препарати для проведення планової вакцинації.
За результатами досліджень визначено Схему медичного забезпечення  в умовах АТО («гібридної війни»), яка складається х двох основних компонентів: 

І. 1). Медичне забезпечення в зоні зіткнення. На цьому етапі  Медична служба Збройних Сил має здійснювати заходи, які зберігають життя відповідно принципів ATLS, 2). Медичне евакуація хворих та поранених до цивільних закладів охорони здоров’я; 

ІІ. 1). Спеціалізоване лікування в цивільних закладах охорони здоров’я за межами проведення АТО. 

Висновки. Організація цивільно-військової взаємодії в умовах проведення АТО має складатись із спільної оцінки існуючих ризиків зростання смертності та захворюваності, залучення відповідних цивільних та військових ресурсів для надання медичної допомоги хворим та травмованим, в т.ч. підтримки визначених цивільних закладів охорони ресурсами медичної служби МО. 
