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Вступ. Виклики сьогодення пов’язані з пандемією Covid 19, призвели до впровадження дистанційних форм комунікації в галузі української медичної освіти. 
Мета. Знайти найбільш ефективні методи онлайн-навчання лікарів-інтернів в умовах карантинних обмежень на кафедрі загальної та невідкладної хірургії Національного університета охорони здоров’я України імені П.Л. Шупика. 
Основна частина. Було організовано дистанційне навчання для лікарів-інтернів в системі віддаленного конференц-зв’язку на платформі Zoom Video Communications, було застосовано обмінні ресурси з використанням хмарних сервісів платформи Google. Розсилку здійснювали через месенджери Viber, стільниковий зв’язок. 
Навчальний матеріал повністю відповідав затвердженому навчальному плану згідно програми з інтернатури для лікарів-інтернів та спеціальності “Хірургія”. Зміст лекційного матеріалу подавався шляхом презентації у форматі PDF. Семінарські заняття проводили в форматі онлайн-вебінару, аналізували результати тестових завдань, ситуаційні задачі. Практичні заняття обмежили самостійним вивченням відеоматеріалів навчальних відеофільмів та операцій. Для підсумкового контролю знань використовували співбесіду, месенджери Viber, спілкування в чаті, електронну пошту.
Висновки. Запроваджені технології дистанційної комунікації в навчальний процес з системою ефективного контролю якості отриманих знань забезпечують високий рівень теоретичної підготовки лікарів-інтернів.
Суттєвим недоліком дистанційної форми навчання в існуючих реаліях карантинних обмежень, вбачаємо обмеженність набуття практичних мануальних навичків для підготовки лікарів-інтернів з хірургії. 
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