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Вступ.
В сучасній науковій медичній літературі досить значна увага приділяється загальнопатологічним станам, які супроводжуються метаболічними змінами в тканинах організму, внаслідок особливостей харчування населення, зловживання алкоголем, цукрового діабету [7, 8, 2]. Такі стани щільно пов'язані із розвитком метаболічного синдрому і як його складові відомі інсулінорезистентність, вісцеральне ожиріння, синдром дисліпідемії, порушення толерантності до глюкози [3]. Серед стоматологічних захворювань найбільш вивченою проблемою вважається  патологія пародонту при цукровому діабеті другого типу з розвитком інсулінорезистентності [4, 5].
Мета дослідження -  вивчити стан альвеолярної кістки і ясеневої тканини у самиць щурів за умов перенавантаження раціонів годування вуглеводами і жирами різного походження.
Матеріали і методи дослідження.
Дослідження проводили протягом 7-ми місяців на 40-ка самицях щурів лінії Вістар віком 4 місяці середньої маси 159,95±0,24 г.

В залежності від раціонів годування тварини були розподілені на 4 групи по 10 тварин в кожній. Тварин 1-ї групи утримували на повноцінному кормі для лабораторних тварин із збалансованим співвідношенням основних поживних речовин (білки – 20,3%, жири - 5%, вуглеводи разом із клітковиною – 74,7%) [10]. Тварини 2-ої групи додатково до збалансованого корму отримували надлишкову кількість (до 25%) легкозасвоюваних вуглеводів. Загальний склад вуглеводів становив більш, ніж 40% [6]. Тварини 3-ї і 4-ї груп відповідно додатково отримували: до 35% жиру рослинного походження і до 35% жиру тваринного походження. Загальний вміст сирого жиру в означених раціонах не перевищував 40%, що є високим [6].  Добове споживання корма було стандартним (40-50 г/тварина).
Введення до стандартного раціону годування тварин вказаної кількості речовин обумовлено можливостями створення порушень метаболізму вуглеводів і ліпідів аліментарного характеру в організмі лібораторних тварин, а також відомостями про порушення процесів обміну, характерними для проявів метаболічного синдрому при окремих патологічних станах загального характеру за експериментальних умов [6].  

Виведення тварин з експерименту по його закінченні відбувалось з дотриманням умов ефтаназії.
Для проведення біохімічного дослідження у тварин були відібрані тканини пародонта – альвеолярна кістка і ясенева тканина із збереженням дослідного матеріалу в умовах низьких температур (до -23С0).
Вміст тригліцерідів (ТГ) визначали в дослідному матеріалі, використовуючи ферментативний колориметричний тест [11].
Підрахунок резорбції альвеолярної кістки проводили на мікроскопі стеріоскопічном з універсальним штативом «МБС - 2» в ділянці бокових зубів нижньої щелепи тварин за абсолютним оголенням коренів зубів в умовних одиницях (1 у.о.=0,1мм) із похибкою визначення ±0,02мм [9]. 
Для оцінки інтенсивності резорбції використовували запропоновану нами бальну шкалу: 0 – резорбція відсутня (умовна фізіологічна норма); 1 бал – резорбція в межах 0,1 – 0,2 мм (низька інтенсивність); 2 бали - резорбція в межах 0,3 – 0,6 мм (середня інтенсивність); 3 бали - резорбція в межах 0,7 – 1,0 мм (інтенсивна); 4 бали - резорбція в межах 1,1 – 1,5 мм (резорбція підвищеної інтенсивності) [1].

Одержані результати піддавали статистичній обробці із застосуванням критерію t Стьюдента.
Результати дослідження та їх обговорення.


Отримані результати рівня вмісту ТГ в альвеолярній кістці і ясеневій тканині у тварин 1-ї групи були означені нами як умовна фізіологічна норма. Так вміст ТГ в альвеолярній кістці складав 2,93±0,81 ммоль/г, а в ясеневій тканині - 4,43±0,96 ммоль/г. Резорбція альвеолярної кістки була оцінена як низької інтенсивності (1 бал), і на нашу думку залежала від віку тварин.

Рівень ТГ у тварин в 2-ї групи відрізнявся від контрольного значення і складав в альвеолярній кістці 5,71±0,12 ммоль/г (Р2,1≤0,01–0,05), в ясеневій тканині - 10,30±0,94 ммоль/г (Р2,1≤0,01–0,05). Таке підвищення значень свідчило про появу ознак інсулінорезистентності дослідних тканин, як одного із компонентів МС. Резорбція альвеолярної кістки тут була оцінена від середньої інтенсивності (2 бали) до інтенсивної (3 бали).

Найвищій показник  рівня ТГ в альвеолярній кістці, порівняно із контрольним значенням, спостерігали у тварин 3-ї групи (8,79±0,16 ммоль/г проти 2,93±0,81 ммоль/г, Р3,1≤0,01–0,05). Аналогічну тенденцію спостерігали у них і в ясеневій тканині (13,41±3,23 ммоль/г проти 4,43±0,96 ммоль/г,  Р3,1≤0,05). Резорбція альвеолярної кістки оцінена від інтенсивної (3 бали) до підвишеної інтенсивності (4 бали).
Разом с цим нами встановлено, що тенденція підвищення рівня ТГ в дослідних тканинах у тварин 3-ї групи була більш виражена, ніж в 2-й групі. Так в альвеолярній кістці спостерігали підвищення рівню вмісту ТГ в 1,5 рази, а в ясеневій тканині - у 1,3 рази (Р3,1≤0,01–0,05). Це об'єктивно засвідчує, що додавання до стандартного корму тварин надлишку (до 35%) жиру рослинного походження призводить до значно більшого, ніж при вживанні надлишку легкозасвоюваних вуглеводів підвищення рівню вмісту ТГ в тканинах пародонту.

У тварин 4-ї групи достовірна різниця між показниками рівня ТГ в альвеолярній кістці (1,62±0,91 ммоль/л) і ясеневій тканині (3,47±0,35 ммоль/л), порівняно із відповідними показниками в 1-й групі була відсутня (Р4,1≥0,01–0,05).  Разом з тим резорбція альвеолярної кістки  також не відрізнялась від аналогічного показника 1-ї групи. Такі результати свідчать, що надлишковий (до 35%) вміст в раціоні годування жиру тваринного походження в експериментальних умовах не викликає достовірного підвищення досліджуваних показників.

Висновки. 
Отримані експериментальні дані про стан альвеолярної кістки і ясеневої тканини у самиць щурів за умов перенавантаження раціонів годування вуглеводами і жирами різного походження засвідчують, що підвищення рівня ТГ, як ознаки інсулінорезистентності, в альвеолярній кістці і в ясеневій тканині спостерігали при утриманні щурів на несбалансованому раціоні годування за вмістом легкозасвоюваних вуглеводів (до 25%), а резорбція альвеолярної кістки була оцінена від середньої інтенсивності до інтенсивної. Прояви ознак інсулінорезистентності значно посилюються при утриманні тварин на несбалансованому за вмістом жирів рослинного походження (до 35%) раціоні годування разом з посиленням інтенсивності резорбції альвеолярної кістки - від інтенсивної до підвишеної інтенсивності. Перенавантаження раціону годування тварин жирами тваринного походження не впливає на стан альвеолярної кістки і ясеневої тканини в експерименті. Перспективними стають подальші дослідження метаболічних змін в ткананах пародонту і резорбції альвеолярної кістки в експерименті за умов несбалансованих раціонів годування, що призведе до встановлення нових ланок патогенезу ганералізованих захворювань пародонту у людини. 
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Реферати
Состояние альвеолярной кости и десневой ткани у самок крыс в условиях несбалансированных рационов кормления

Погребняк Анна Витальевна
Национальная медицинская академия последипломного образования имени П.Л. Шупика, г. Киев
Реферат. В работе представлены результаты исследования состояния альвеолярной кости и десневой ткани у самок крыс, которых содержали на несбалансированных рационах кормления по показателям содержания триглицеридов в тканях и резорбции альвеолярной кости. Уровень содержания триглицеридов в тканях пародонта у експериментальных животных зависит от рационов кормления. Несбалансированность рациона кормления животных по содержанию легкоусваевымых углеводов приводит к повышению уровня триглицеридов, как признака инсулинорезистентности, в альвеолярной кости и десневой ткани. Резорбция альвеолярной кости оценивалась от средней интенсивности до интенсивной. При содержании животных на несбалансированном по содержанию жира растительного происхождения рационе кормления проявления признаков инсулинорезистентности в тканях пародонта и резорбция альвеолярной кости значительно усиливаются. Рацион кормления, несбалансированный по содержанию жира животного происхождения не влияет на исследуемые ткани.

Ключевые слова. Рационы кормления. Углеводы, жиры, самки крыс, альвеолярная кость, десневая ткань, резорбция, триглицериды, инсулинорезистентность. 
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Погребняк Ганна Віталіївна
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Реферат. В роботі представлені результати дослідження стану альвеолярної кістки і ясеневої тканини у самиць щурів, яких утримували на незбалансованих раціонах годування за показниками вмісту тригліцерідів в тканинах і резорбції альвеолярної кістки. Рівень вмісту тригліцеридів в тканинах пародонту у експериментальних тварин залежить від раціонів годування. Несбалансованість раціону годування тварин за вмістом легкозасвоюваних вуглеводів призводить до підвищення рівню тригліцеридів, як ознаки інсулінорезистентності, в альвеолярній кістці і ясеневій тканині. Резорбція альвеолярної кістки оцінювалась від середньої інтенсивності до інтенсивної. При утриманні тварин на несбалансованому за вмістом жирів рослинного походження раціоні годування прояви ознак інсулінорезистентності в тканинах пародонта і резорбція альвеолярної кістки значно посилюються. Раціон годування, несбалансований за вмістом жиру тваринного походження не впливає на дослідні тканини.

Ключові слова. Раціони годування, вуглеводи, жири, самиці щурів, альвеолярна кістка, ясенева тканина, резорбція, тригліцериди, інсулінорезистентність.
The condition of the alveolar bone and gingival tissue in female rats under conditions of unbalanced diets 

Ganna V. Pogrebnyak. 
Shupyk National Medical Academy of Postgraduate Education, Kyiv, Ukraina
Abstract. The paper presents the results of research on alveolar bone and gingival tissue in female rats which were kept on the unbalanced feed rations on the levels of triglycerides in the tissues and resorption of alveolar bone. The levels of triglycerides in periodontal tissues from experimental animals depends on rations of feeding. An unbalanced diet feeding on the contents of high carbohydrate leads to increased levels of triglycerides, as a sign of insulin resistance, alveolar bone and gingival tissue. Alveolar bone resorption was estimated from the mean intensity to intense. When the content of animals on unbalanced on the fat of plant origin the diet of feeding some of the signs of insulin resistance in periodontal tissues and resorption of alveolar bone significantly enhanced. The feeding diet, unbalanced in content fat of animal origin does not affect the examined tissue. 
Key words. Food rations, carbohydrates, fats, females rats, alveolar bone, gingival tissue, resorption, triglycerides, insulin resistance.
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