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1Косаковський А.Л., 2Гуляр С.О., 1Косаківська І.А. 
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Вступ. Разом з медикаментозним та хірургічним лікуванням при терапії різних захворювань ЛОР-органів широко використовується світ- ло, яке має достатню потужність для виникнення лікувального ефекту. Останнім часом нашу увагу привернуло випромінювання в червоній та синій частині спектра. 
Метою дослідження було вивчення впливу червоного та синього діодного світла на перебіг запальних захворювань вуха, горла та носа у дітей. 
Матеріал та методи. Під нашим спостереженням в клініці пе- ребувало 62 пацієнти у віці від 6 до 18 років з гострим вірусним та бактеріальним риносинуситом, гострим середнім отитом, гострим 
тонзилофарингітом. Вивчалась лікувальна дія червоного світлоді- одного випромінювання апарату MEDOLIGHT-RedDoc та лікувальна дія синьо-інфрачервоного світлодіодного випромінювання апарату MEDOLIGHT-BluDoc при ЛОР-захворюваннях. 
Отримані результати та їх обговорення. Використання черво- ного монохроматичного світла в комбінації з інфрачервоним випромі- нюванням при лікуванні пацієнтів з гострим вірусним та бактеріальним риносинуситом, гострим середнім отитом, гострим тонзилофарингітом сприяє більш швидкому зменшенню симптомів захворювання, покра- щенню функції ЛОР-органів та відновленню працездатності пацієнтів. 
Використання синього монохроматичного діодного світла в ком- бінації з інфрачервоним випромінюванням при лікуванні пацієнтів з гострим вірусним та бактеріальним риносинуситом, гострим середнім отитом, гострим тонзилофарингітом сприяє більш швидкому змен- шенню симптомів захворювання та покращенню функції ЛОР-органів. 
Висновки. Використання червоного та синього монохроматичного діодного світла в комбінації з інфрачервоним випромінюванням при лікуванні пацієнтів з гострим вірусним та бактеріальним риносинуси- том, гострим середнім отитом, гострим тонзилофарингітом сприяє більш швидкому зменшенню симптомів захворювання та покращенню функції ЛОР-органів. 
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Under our supervision in the clinic there were 62 patients aged from 6 to 18 years with acute viral and bacterial rhinosinusitis, acute media otitis, acute tonsillopharyngitis. The medical effect of the red LED radiation of the MEDOLIGHT-RedDoc devices and the medical effect of the blue-infrared LED radiation of the MEDOLIGHT-BluDoc devices in ENT diseases were studied. The use of red and blue monochromatic diode light in combi- nation with infrared radiation in the treatment of patients with acute viral 
and bacterial rhinosinusitis, acute otitis media, acute tonsillopharyngitis contributes to faster reduction of disease symptoms and improvement of the ENT organs function. 
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