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Мета. Аналітичне узагальнення результатів роботи кафедр акушерсько-гінекологічного профілю Українського державного інституту репродуктології (УДІР) НМАПО імені П.Л.Шупика по підготовці лікарів–інтернів за спеціальністю акушерство та гінекологія. 

Матеріали і методи
Висвітлюються підходи до теоретичного та практичного навчання, методи розвитку ініціативи та творчої самостійної роботи слухачів. Після проходження теоретичного курсу інтерни опановують практичні навички у тренінгових класах, вчаться практичному застосуванню набутих знань за допомогою case-study методів. А далі закріплюють отримані знання на базах стажування під кураторством керівників – досвідчених лікарів. В УДІР також проводяться заняття для керівників баз стажування, де надаються знання та практичний досвід з формування стійких професійних навичок та підготовки лікаря–інтерна до подальшої самостійної роботи.

Результати та висновки. 
Оцінка якості навчального процесу відбувається за допомогою тестових завдань для лікарів-інтернів, також шляхом перевірки баз стажування на відповідність вимогам типового навчального плану та програми, проводиться й анонімне анкетування слухачів щодо якості професійної підготовки з подальшим аналізом та  розробкою пропозиції щодо удосконалення педагогічного процесу. 

Практичним підтвердженням ефективності представленого підходу до навчання є результати складання лікарями-інтернами іспиту "Крок-3". Загальна лікарська підготовка.
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Вступ. Сучасний стан світової медицини характеризується бурхливим розвитком усіх її галузей, створенням нових напрямків та спеціалізацій. У практику лікарів і, зокрема акушерів-гінекологів, впроваджуються новітні методи лабораторної та інструментальної діагностики, розширюється арсенал медикаментозних, апаратних методів лікування, запроваджуються зовсім нові технології вирішення проблем здоров`я людини.

Інтеграція України до світового наукового та освітнього простору вимагає принципової корекції система підготовки лікарських кадрів, впровадження нових, ефективних методів організації навчального процесу.

Важливим етапом формування фахового спеціаліста-лікаря було і залишається навчання в інтернатурі. Поєднання цієї форми післядипломної освіти з новими моделями організації навчального процесу дозволило принципово змінити систему підготовки лікарів.

В Україні підготовка лікарів-фахівців зі спеціальності "Акушерство та гінекологія" для самостійної роботи в закладах та установах системи охорони здоров’я здійснюється в інтернатурі згідно з наказами МОЗ України від 23.02.2005  № 81 "Про затвердження Переліку спеціальностей та строки навчання в інтернатурі випускників медичних і фармацевтичних вищих навчальних закладів, медичних факультетів університетів" зі змінами та доповненнями та від 01.03.2005  № 98  “Про поліпшення якості підготовки лікарів на етапі післядипломної підготовки".

Мета. Аналітичне узагальнення результатів роботи кафедр акушерсько-гінекологічного профілю Українського державного інституту репродуктології (УДІР) НМАПО імені П.Л.Шупика з підготовки лікарів-інтернів за спеціальністю акушерство та гінекологія.

Матеріали та методи
Методи теоретичного та практичного навчання, які активізують розвиток ініціативи та творчої самостійної роботи слухачів, етап опанування практичними навичками у тренінгових класах та подальше закріплення отриманих знань на базах стажування.
Результати і обговорення  
На кафедрах Українського державного інституту репродуктології НМАПО імені П.Л.Шупика підготовка лікарів-інтернів акушерів-гінекологів проводиться за індивідуальними навчальними планами, розробленими на підставі типового навчального плану і програми інтернатури (2014 рік) відповідно до кваліфікаційної характеристики лікаря акушера-гінеколога.
Інтернатура проводиться у формі очно-заочного навчання на кафедрах вищих медичних закладів освіти Ш–IV рівнів акредитації і закладів післядипломної освіти та стажування у базових установах охорони здоров’я. Тривалість підготовки 3 роки.

Основною метою інтернатури є підготовка кваліфікованих акушерів-гінекологів, підвищення рівня їхньої професійної кваліфікації та готовності до самостійної лікарської роботи у системі практичної охорони здоров`я.

Завданнями інтернатури є:

· оволодіння методами і засобами оцінки стану здоров'я вагітних, роділь, породіль, новонароджених і гінекологічних хворих, опанування прийомів діагностики та тактики лікування;

· оволодіння технікою лікувально-діагностичних прийомів відповідно до програми і самостійне їх виконання за період проходження інтернатури;

· засвоєння знань правової бази професії лікаря акушера-гінеколога і знань норм медичної етики і деонтології в акушерстві та гінекології.

Сучасний лікар має володіти добре розвиненими навичками роботи з інформацією, бути здатним швидко і професійно вирішувати на своєму робочому місці різні проблемні завдання і вміти самостійно безперервно вчитися і підвищувати свою кваліфікацію.

Відносно новою моделлю організації навчального процесу є тестова форма набуття та оцінки знань, яка вже стало зарекомендувала себе, як сучасна ефективна методика подачі навчального матеріалу у вигляді "питання  – відповідь". Такий підхід дозволяє логічно та осмислено запам’ятовувати  матеріал, стимулює розвиток ініціативи до самоосвіти та пошуку рішення поставлених завдань. Усе це приводить до ефективного засвоювання знань і в подальшому - до продуктивного застосування їх у практичній діяльності лікаря. 

Усі акушерсько-гінекологічні кафедри УДІР мають тренінгові (симуляційні) класи, робота у яких спрямована на закріплення знань, отриманих на попередніх теоретичних курсах. Тренінгові класи оснащені акушерськими фантомами: модель плода, акушерський фантом, жіночий таз і тазове дно, фантом "Скелет жіночого таза з геніталіями", "м'які" фантоми, що імітують різні клінічні ситуації в акушерстві та гінекології. Гінекологічні фантоми представлені тренажером для вагінального дослідження, огляду шийки матки в дзеркалах, набором інструментарію для гінекологічного огляду та операції вишкрібання матки (Рис.1).
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Рисунок 1. Відпрацювання практичних навичок лікарями-інтернами

на кафедрах УДІР

На тренінгових заняттях відпрацьовуються навички практичного використання набутих теоретичних знань, формуються загальнокультурні та професійні компетенції, до яких можна віднести знання та коректне використання акушерської термінології, вміння відтворити і фахово використовувати основні поняття і терміни в акушерстві. Професійні компетенції, які відпрацьовуються на тренажерах, – це вміння провести оцінку кісткового тазу та площин малого тазу; оцінити членорозташування плода, варіанти положення та передлежання плоду в матці, його позиції і вид. Відпрацьовується на муляжі вміння оцінити форми, розміри джерелець, розташування швів на голівці плоду; відтворити на фантомі біомеханізми народження плода при різних видах передлежання, у тому числі біомеханізм пологів при неправильних і асінклітичних вставленнях голівки плоду. Обладнання тренінгових класів дозволяє відпрацювати техніку операцій вилучення плоду з використанням акушерських щипців та вакуум-екстрактора, ручного відділення плаценти і виділення посліду, епізіотомії і епізіоррафії.

Розділ гінекологічних навичок складається з опанування таких навичок, як огляд шийки матки в дзеркалах, дворучне піхвове–абдомінальне дослідження, взяття мазків з піхви на флору і ступінь чистоти, онкоцитологія та кольпоцитологічне дослідження, оволодіння технікою операції вишкрібання матки і роздільного діагностичного вишкрібання.


Отже, на заняттях у слухачів формується послідовність дій у критичних випадках з подальшим груповим або індивідуальним аналізом ситуації, що склалася, поєднання теорії і практики сприяє розвитку навичок аналізу і критичного мислення.


Крім наочного навчального матеріалу, на кафедрах також є література з акушерства та гінекології, комп'ютери з базою електронних навчальних програм та навчально-методичних посібників.

Широко в навчальному процесі використовується такий метод подачі матеріалу, як навчання за допомогою ситуаційних завдань. Його ще називають сase-study метод.

Кейс – це випадок, практична ситуація, а case-study – це навчальний випадок.  Зазвичай, це проблемна ситуація, яку слухачі обговорюють та аналізують спільно з викладачем, і розробляють  можливі шляхи рішення. 


Вперше цей метод навчання почав застосовуватися на початку 20-го століття у галузі права і медицини, і провідна роль у його поширенні належить Гарвардській школі бізнесу. 


Особливість навчання полягає у тому, що викладач не надає готових рішень, а стимулює учня демонструвати свої знання, використовувати їх на практиці, оприлюднювати свої погляди. Завданнями такого навчання є самостійне формулювання інтернами проблем, відпрацювання власного ставлення до них і розроблення шляхів їх вирішення. Такі підходи стимулюють розвиток навичок підсвідомого мислення, слухачі залучаються до активної взаємодії з вмістом навчання і беруть участь у процесах вибору, оцінки, контролю і формулювання проблемних завдань.

Відпрацювання професійних компетенцій дозволяє відтворити і коректно використовувати основні поняття і терміни в гінекології, опанувати навичками опитування гінекологічної хворої, інтерпретації результатів сучасних лабораторно-інструментальних досліджень, морфологічного аналізу біопсійного та операційного матеріалу.

Важливим етапом навчання лікарів-інтернів під час інтернатури є стажування, як період прикладного застосування набутих теоретичних знань та опанування й поліпшення практичних навичок. 

Завданням стажування є удосконалення професійних навичок з основних розділів акушерства та гінекології, вивчення клініки та діагностики захворювань репродуктивної системи жінок, методів їх лікування, реабілітації та профілактики. 
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Рисунок 2. Підготовка лікарів-інтернів на базах стажування

Базами стажування є обласні, міські та центральні районні лікарні, пологові будинки та інші заклади, що мають у своєму складі структурні підрозділи, підготовка в яких передбачена навчальним планом та програмою інтернатури з акушерства та гінекології. Керівниками інтернів на базі можуть бути лікарі першої або вищої кваліфікаційної категорії зі спеціальності "Акушерство та гінекологія", які мають педагогічні навички, систематично підвищують свій професійний рівень, підтримують постійний зв'язок з професорсько-викладацьким складом профільних кафедр, беруть участь у роботі навчально-методичних конференцій з інтернатури, що проводяться вищими навчальними закладами післядипломної освіти. Бази стажування інтернів та керівники інтернів затверджуються наказом Обласного управління охорони здоров'я (Рис.2).

На базі кафедри акушерства, гінекології та репродуктології УДІР проводиться цикл тематичного удосконалення (ТУ) для керівників інтернів на базах стажування "Актуальні питання практичної підготовки лікарів-інтернів з акушерства та гінекології", тривалістю 2 тижні (78 год.).
Основною метою циклу є надання навчально-методичної інформації керівникам інтернів на базах стажування, підвищення їх кваліфікації зі спеціальності "Акушерство та гінекологія" для поліпшення організації навчання лікарів-інтернів під час заочної частини інтернатури зі спеціальності "Акушерство та гінекологія".

Цикл призначається для лікарів акушерів-гінекологів першої та вищої кваліфікаційної категорії зі спеціальності "Акушерство та гінекологія", які є керівниками інтернів на базах стажування.

Програма складається з 6 курсів з основної дисципліни, що охоплюють найбільш важливі розділи акушерства та гінекології, а також перелік та вимоги до власне керівництва інтернами на робочих місцях, а саме:  складання індивідуальних планів роботи інтерна, графіки ротації між відділеннями на базі стажування,  ведення щоденників, написання рефератів та виконання науково-практичних робіт, контроль за набуттям знань з поданням результатів до ВНЗ, де має проходити очна частина інтернатури, надання нормативної документації – положення про інтернатуру, перелік практичних навичок, якими повинні оволодіти лікарі-інтерни по закінченні навчання на базі стажування, методика оцінки рівня володіння фундаментальними  теоретичними положеннями з акушерства і гінекології, вміння застосувати отримані знання на практиці, рівень володіння сучасними методами апаратної функціональної діагностики та найбільш розповсюдженими маніпуляціями та оперативними втручаннями  в акушерстві та гінекології, здатність визначити форму, складність, ступінь тяжкості і прогноз захворювання, вміння використати сучасні досягнення специфічної етіотропної патогенетичної терапії окремих захворювань, методи їх профілактики, а також знання інтерном наказів, методичних вказівок, регламентів МОЗ України, обласних та міських відділів охорони здоров`я.

При цьому, керівник інтернів набуває знання та практичний досвід з формування стійких професійних навичок та підготовки лікаря-інтерна до подальшої самостійної роботи як лікаря акушера-гінеколога.

Оцінка якості педагогічного процесу відбувається шляхом перевірки баз стажування лікарів-інтернів на відповідність вимогам типового навчального плану та програми спеціалізації (інтернатури) зі спеціальності акушерство та гінекологія (наказ МОЗ України від 19.09.1996 № 291 "Про затвердження Положення про спеціалізацію (інтернатуру) випускників вищих і медичних і фармацевтичних закладів освіти III–IV рівня акредитації" з доповненнями,  наказ МОЗ України від 07.02.2001р. № 47). Між базами стажування та кафедрами УДІР підтримується тісний зв'язок, своєчасно вирішуються поточні питання задля оптимальної організації навчально-виробничого процесу. Це дозволяє виконувати роботу у чіткій відповідності з нормативно-правовими вимогами, що підтверджується актами перевірки баз стажування лікарів-інтернів.

Однією з форм зворотного зв’язку із слухачами та отримання об’єктивної інформації про якість педагогічного процесу є анонімне анкетування щодо професійної підготовки лікарів-інтернів на кафедрах УДІР. Отримані анкети аналізуються, обговорюються в педагогічних колективах кафедр, формулюються пропозиції щодо подальшого удосконалення педагогічного процесу, що оформлюється рішеннями кафедральних засідань та рішенням вченої ради УДІР. 

В НМАПО імені П.Л.Шупика розроблено пакет нормативної документації та запропоновано універсальний підхід до побудови освітніх стандартів для підготовки лікарів-резидентів. В МОЗ України представлені рекомендації щодо підготовки фахівців в резидентурі за спеціальністю акушерство та гінекологія. Це поглибить рівень практичної підготовки молодих фахівців до самостійної лікарської діяльності.
На кафедрах УДІР також проводиться підготовка з акушерства та гінекології інтернів суміжних спеціальностей, а саме: загальна практика – сімейна медицина, медицина невідкладних станів, лікарі-інтерни педіатричного та хірургічного профілю.

Висновки

Таким чином, поєднання у навчальному процесі класичної методики запам`ятовування та відтворення інформації, яка визнається усім світом як етап теоретичної підготовки і розуміння студентами базової теорії предмету, з сучасними формами навчання, спрямованими на активне закріплення вже набутих знань та отримання практичних навичок, дозволяє підвищувати ефективність педагогічного процесу. Практичним підтвердженням ефективності представленого підходу до навчання є результати складання лікарями–інтернами УДІР ліцензованого інтегрованого іспиту «Крок-3. Загальна лікарська підготовка», який у листопаді 2015 року склав 72,5% (національний показник становить 72,3%). При цьому, слухачі не отримують готових рішень від викладача, а залучаються до самостійного відбору, оцінки та контролю за вирішенням поставленого завдання. Викладач не тільки залучає слухачів до інтерактивного спілкування, але і всіляко сприяє активності учня у навчальному процесі, позитивно сприймає різні думки та ідеї, не допускає навіть думки, що вони можуть бути висміяні, і висловлює віру в те, що кожен здатний на критичне мислення і підтримує прояви такого мислення. Все це сприяє розвитку ініціативи, навичок самостійної роботи та самоосвіти.
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Suslikovа L.V., Pryadko N.G.
TRAINING THE MEDICAL INTERNS IN OBSTETRICS AND GYNECOLOGY AT THE UKRAINIAN P.L. SHUPYK STATE INSTITUTE OF REPRODUCTION NMAPE NAMED 
Annotation
Goals. The article presents an analytical review of the results of obstetrics and gynaecology departments of the P.L. Shupyk Ukrainian State Institute of Reproduction (USIR) in training medical interns in obstetrics and gynaecology. 
Matherials and methods. We cover the theoretical and practical training, as well as methods for developing the initiative and creativity among students. After the theoretical course interns get the practical skills in training classes, and learn the practical application of acquired knowledge using the case methods. Further reinforcement of this knowledge during the internship is supervised by the professional doctor mentors. USIR also offers classes for the managers of the internship locations, where the doctors-interns acquire knowledge and practical experience required for further independent work.
Results and conclusions. Quality of educational process is assessed through tests for medical interns, as well as by checking the internship locations for compliance with the standard curriculum and program, and by conducting the anonymous surveys of students about the quality of training, followed by analysis and development of proposals for improving the educational process.
The practical confirmation of the presented learning approach effectiveness is the results of "Krok-3. General medical training” exam.
Keywords: case method; internship; internship location; part-time training; simulation class,  the doctor-intern obstetrician and gynecologist,  training class.

Сусликова Л.В., Прядко Н.Г.
ПОДГОТОВКА ВРАЧЕЙ-ИНТЕРНОВ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ В УКРАИНСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ИНСТИТУТЕ РЕПРОДУКТОЛОГИИ 
НМАПО ИМЕНИ П.Л.ШУПИКА
Анотация
Цель. Аналитический обзор результатов работы кафедр акушерско-гинекологического профиля Украинского государственного института репродуктологии (УГИР) НМАПО имени П.Л. Шупика в части подготовки врачей-интернов по специальности акушерство и гинекология.
Материалы и методы.

Оценка качества учебного процесса проводится с использованием тестовых заданий для врачей-интернов, также путем проверки баз стажировки на соответствие требованиям типового учебного плана и программы, проводится и анонимное анкетирование слушателей относительно качества профессиональной подготовки с последующим анализом и разработкой предложений по усовершенствованию педагогического процесса.

Практическим подтверждением эффективности представленного подхода к обучению являются результаты сдачи врачами-интернами экзамена "Крок-3", общая врачебная подготовка.

Результаты и выводы.
Оценка качества учебного процесса проводится с использованием тестовых заданий для врачей-интернов, также путем проверки баз стажировки на соответствие требованиям типового учебного плана и программы, проводится и анонимное анкетирование слушателей относительно качества профессиональной подготовки с последующим анализом и разработкой предложений по усовершенствованию педагогического процесса.

Практическим подтверждением эффективности представленного подхода к обучению являются результаты сдачи врачами-интернами экзамена "Крок-3", общая врачебная подготовка.

Ключевые слова: база стажировки; врач-интерн акушер-гинеколог; інтернатура; очно–заочное обучение; симуляционный класс; тренинговый класс; сase – study метод.
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